



新华视点

再提“四大危险”深意何在？

——十八大代表探讨提高党的建设科学化水平

党的十八大报告提出：“精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。”

“四大危险”是胡锦涛同志继去年“七一”讲话之后再次向全党发出的警示，并且首次写入党代会报告。十八大代表们表示，“四大危险”准确概括了新形势下我们党执政面临的风险所在，全党必须居安思危、勇于进取，全面提高党的建设科学化水平，不断加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设，确保党始终走在时代前列，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。



观点撷英

让百姓生活更精彩、精神更富足

十八大代表、扬州市委书记谢正义认为，生存性需求是老百姓最基本的安居底线，如喝上放心水、吃上放心菜、呼吸上新鲜空气、有稳定就业，这极其重要，但还不够。我们还应该在抓好“生存性民生”的同时抓好“发展性民生”，营造百姓最乐享的宜居生活。我们要加强物质性民生投入，也要加大精神性民生的投入。

谢正义说，作为一座具有幸福文化基因的历史文化名城，扬州连续11年以市委、市政府“一号文件”部署民生工作，将每年新增财力的70%用于改善民生，推动解决老百姓最急、最难、最盼的民生实事，目的就是要让百姓生活更精彩、精神更富足。

群众利益一点一滴也不能疏忽

十八大代表、抚顺市委书记刘强说，十八大报告对改善民生作出新的部署，让人民群众看到了党在保障和改善民生方面的决心。民生问题关系群众的切身利益，一点一滴也不能疏忽，一丝一毫也不能看轻。

刘强告诉记者，作为老工业基地城市，2004年年底，抚顺率先在辽宁省进行棚户区改造。几年来，30余万的棚户区百姓搬进了新居。为了确保回迁居民中下岗失业人员得到及时的就业援助，抚顺市明确了岗位、技能、资金援助等方面的政策措施，确保有劳动能力和就业愿望的下岗失业人员实现稳定就业。目前棚改新区失业人员就业率达到90%以上。

让法治保障群众的幸福指数不断攀升

十八大代表、贵阳市金阳新区碧海社区党委书记崔向前说，十八大报告中，社会管理体系的构成多了一个“法治保障”，这对现有的社会管理体系是很有效的补充和完善。

崔向前说：“在法治保障下，社会管理的运行机制才能规范、全面，政府公共管理与基层群众自治之间才会有长效的良性互动，社区居民群众的幸福指数才能不断得到攀升。”

核心价值观教育是大学责无旁贷的使命

十八大代表、西安交通大学校长、中国工程院院士郑南宁说，十八大报告中把先进文化建设作为中国特色社会主义建设五位一体总布局的重要组成部分，并明确提出培育和践行社会主义核心价值观，全面提高公民道德素质，这是实现中华民族伟大复兴的必然选择。大学作为思想的策源地和文化传播者，在引领先进文化、坚持核心价值观教育、传播和创造中华文明上，担负着责无旁贷的历史使命。

郑南宁认为，一个开放的中国要坚持文化的民族性和文化的多样性，要有足够的信心和勇气向世界讲述中国的故事，传播中国的文化，让世界了解中国，这是中国文化复兴的必然途径，也是中国大学义不容辞的社会责任。

防范精神懈怠 不要被数字迷惑 不要沉醉于已有成绩

改革开放以来，我国经济社会发展取得翻天覆地的变化，与此同时，党的执政环境也面临新的形势，特别是随着社会主义市场经济不断深入，一些消极负面思想也乘虚而入。

“在成绩面前，部分党员干部容易出现骄傲自满、贪图享乐情绪，导致在工作中思想涣散、精神懈怠，发展下去，就会严重损坏党的形象，削弱党的战斗力。”中央党校教授戴焰军说。

“与以往的要求相比，十八大报告强调了先进性、纯洁性建设。”十八大代表、中央党

史研究室主任欧阳淞说，近年来，我们党在实践中提出了加强党的纯洁性建设的命题，不断增强党的意识、政治意识、危机意识、责任意识，为保持党的纯洁性而不懈努力。

“西部大开发以来延安市经济快速发展，农民人均现金收入高于陕西省平均水平1000多元。”十八大代表、延安市委书记姚引良说，但我们清醒地认识到，延安北部各县县富民穷，南部各县县富县穷，区域发展不平衡、收入差距大的问题还很突出。“所以我们不敢丝毫懈怠，要继续发扬实事求是、艰苦奋斗的延安精神。”

如何克服精神懈怠的危险？十八大报告强调：坚持艰苦奋斗、勤俭节约，下决心改进文风会风，着力整治庸懒散奢等不良风气，坚决克服形式主义、官僚主义，以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风。

十八大代表、云南作家夏天敏说，现在国家发展迅速，但一定要有忧患意识，居安思危，保持头脑清醒，不要被目前的一些数字所迷惑，沉醉于已有成绩。要清醒地看到我们发展不平衡的现状，以昂扬向上的精神状态参与到全面建成小康社会的进程中去。

防范能力不足 学习不能走形式 工作要有真本领

世情、国情、党情深刻变化，新情况、新问题层出不穷。“我们走的是一条前无古人的新路，遇到的很多问题没有现成答案，没有现成方法，不论是社会利益的协调，社会矛盾的解决，还是社会管理，党员干部都面临实际能力与面临问题不相符合的情况。”戴焰军说。

“我们国家经济、政治、文化、社会等各领域都在深入推进改革，我们的党员领导干部只有站在改革前沿，学习掌握最新的

理论成果和实践经验，才能不断提高把握新形势、解决新问题的能力。”十八大代表、北京安定医院院长马辛表示。

十八大报告提出，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党。十八大代表、北京市委常委、组织部部长吕锡文认为，加强学习是化解“能力不足危险”的有效途径。

吕锡文介绍，为了促进党员领导干部

能力不断提升，北京市近年来提出学习要做到“三个同步”，即与党的理论创新同步、与中央和市委的要求同步、与经济社会发展同步。

十八大报告中提出，加强和改进干部培训，提高干部素质和能力。代表们认为，今后要不断加强党员干部理论思维能力、战略谋划能力、岗位业务能力、团队协作能力等多方面素质的培养和提高，让党员干部在思想上、能力上、作风上与俱进。

防范脱离群众 千万别忘“我是谁、为了谁”

权力来自人民，权力为了人民。十八大报告中强调：“任何时候都要把人民利益放在第一位，始终与人民心连心、同呼吸、共命运。”

“我们党一直在强调，脱离群众是最大的危险。”戴焰军说，在改革开放和长期执政的条件下，党没有了外在的强大的生存压力，一些党员干部群众观念容易淡化，再加上权力本身具有的腐蚀性和市场经济带来的一些利益诱惑，使得一些党员干部疏

远了群众，忘了“我是谁、为了谁”。

“现在基层一些年轻的干部，知识水平不低，但缺少吃苦精神和工作主动性，不会和农民群众打交道，说到底是个作风问题。”陕西省延安市志丹县杏河镇党委书记刘刚代表说。

十八大报告指出，围绕保持党的先进性和纯洁性，在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，着力解决人民群众反映强烈

的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力。

“跟群众打交道，千万不能把自己当‘官’。”在北京朝阳区高碑店村担任10年村党委书记的支芬代表说，基层党组织的干部要主动走进群众中，为老百姓着想，为老百姓办事。如果各级党组织在第一时间了解群众诉求，共同面对群众提出的问题，就自然能得到群众的信任。

防范消极腐败 解决不好会造成致命伤害 甚至亡党亡国

“反对腐败、建设廉洁政治，是党一贯坚持的鲜明政治立场。”十八大报告再次重申了我们党反对腐败的鲜明立场和坚定决心，并向全党发出警示：“这个问题解决不好，就会对党造成致命伤害，甚至亡党亡国。”

十六大以来，一批大案要案刺激着人们的神经，与此同时，发生在群众身边的一些腐败现象引起群众的强烈不满。

“发生在群众身边的腐败问题和现象，伤害群众对党的感情，严重影响党和政府的形象。”十八大代表、陕西省省委常委、纪委

书记郭永平说，要警惕腐败成为一种社会现象的苗头和一种潜规则的趋势，警惕一些干部掌权之后就不由自主干些权钱交易勾当的潜意识。

代表们认为，解决腐败问题关键要靠制度，在权力集中、监督制衡不足的情况下，光依靠领导干部的个人觉悟，很难真正遏制腐败现象的蔓延。只有推进政治体制改革，确保决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调，才能从根源上遏制腐败。同时要依靠人民群众的支持和参与，让人民参与监督，让权

力在阳光下运行，各级领导干部也要适应来自各方面的监督，做到洁身自好，廉洁自律。

十八大代表、北京市人民检察院第二分院检察长卢希认为，进一步推动反腐倡廉建设最需要做的是加强对权力的制约和监督，健全权力运行监督机制，加强对权力行使的规范和限制，为权力运行设置“边界”，让权力在阳光下运行，确保权力既高效运转又正确行使。

(据新华社电)

(据新华社电)